
 

VERBALE DEL 28 GENNAIO 2019 

L'anno 2019, il giorno 28 del mese di Gennaio si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Greco prot. 

1798722 del 21/12/2018 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G.   

Presiede la seduta il Presidente Greco. Alle ore 10:20 dispone l’appello e risultano presenti i seguenti 

consiglieri: Guaresi, Marchese, Scarlata, Serio, Tusa e Viscuso. Risultano assenti i consiglieri 

Cardella, Orilia e il Vice Presidente Savoca. Verificata la validità del quorum strutturale, la seduta viene 

dichiarata aperta. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Amm.vo Sig.ra Carmela Varvarà. 

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia. 

Il Presidente saluta il Presidente dell’AMG il dottor Mario Butera e il pubblico presenti in aula e fa una 

breve premessa sugli argomenti su cui verterà la seduta. Ricorda che erano stati invitati anche il vicesindaco 

Marino e l’assessore Raineri ma non sono venuti e si dispiace di questa loro assenza. 

Dà subito la parola al dottor Mario Butera il quale ringrazia subito tutto il consiglio per averlo invitato. 

Sottolinea sin da subito che definire la situazione della pubblica illuminazione desolante è dir poco, infatti la 

periferia della città è al buio.  

Una delle tante cause legate al buio in diverse vie è che non si riescono a reperire i pezzi di ricambio, dato 

che gli attuali impianti sono obsoleti e risalgono a più di trent’anni fa. Dichiara altresì che oltre ai pezzi di 

ricambio, l’azienda non dispone di personale specializzato da impiegare sia nelle riparazioni che nelle 

verifiche strutturali. 

Durante la dichiarazione del dottore Butera entrano alle ore 10:30 il consigliere Cardella e il Vice 

Presidente Savoca. 

Il Presidente Butera continua il suo intervento affermando che la quota 100, il nuovo decreto pensionistico 

approvato dal governo, danneggerà ulteriormente l’organico già carente dell’azienda. Infatti gli operai che 

hanno raggiunto l’età pensionabile non vengono integrati da altre risorse. Sarebbe opportuno bandire dei 

concorsi aperti ad elettricisti e non gente inesperta che prima di essere operativa deve aver fatto un corso di 

formazione, in quanto non vi è il tempo di organizzare questi corsi. 

Alle ore 10:46 esce il consigliere Cardella e alle ore 10:50 entra il consigliere Orilia. 

Il Presidente Butera continua sottolineando che le cause più frequenti del buio cittadino sono da imputare 

alla scarsa tenuta degli attuali impianti. Alcuni infatti costituiti dal cosiddetto “pozzetto”, si danneggiano 

notevolmente a causa delle piogge che allagandoli provoca il blackout. 

Per risolvere questi problemi le soluzioni sono due: rivolgersi a dei privati o la più auspicata è rivolgersi agli 

istituti di credito in modo da avere le risorse necessarie per sostituire gli impianti ex novo, in quanto 

eseguendo spesso le riparazioni, queste stesse non sono più possibili. L’Azienda AMG non può decidere, ha 

solo l’appalto. È il Comune che decide e paga annualmente un canone di manutenzione ordinaria. 



 

 

Terminato il suo intervento, prende la parola il consigliere Guaresi che ringrazia il dottor Butera per la sua 

disponibilità nel voler risolvere le criticità territoriali e cita ad esempio la via Bandita dove è stato risolto un 

problema serio di illuminazione. 

Il consigliere Marchese ringrazia il dottor Butera, segnala l’anomalia di largo Bruno Buozzi che l’impianto 

va in tilt quando piove e che in via Ciaculli diversi pali sono spenti da mesi, inoltre chiede se si può 

migliorare il servizio di segnalazione del numero verde che il più delle volte risulta occupato. Infine chiede 

come mai quando un palo è rotto viene tolto subito mentre la tempistica di riposizionamento dei pali di 

pubblica illuminazione richiede tempi lunghissimi. 

Il Presidente Butera risponde che non è nel loro capitolo di spesa togliere i pali rotti, li tolgono ugualmente 

per proteggere l’incolumità pubblica, pertanto il loro riposizionamento deve essere approvato dal Comune 

che deve pagare l’intervento. 

Il consigliere Tusa sottolinea che nella città di Palermo la pubblica illuminazione è carente e cita alcune vie 

e vicoli che sono al buio da molto tempo. Confida che il Presidente Butera riuscirà a organizzare al meglio 

l’azienda. Inoltre ricorda la situazione allarmante alla bretella autostradale sud est e nello svincolo del forum 

e infine ricorda che alla palestra Valentino Renda l’illuminazione esterna è assente in quanto hanno rubato 

anche 10 km di cavi. 

Il consigliere Viscuso fa i complimenti al Presidente Butera per i progetti che sta portando avanti ma si 

rammarica che i tempi sono lunghi e che mancano sia i fondi che il personale e inoltre molti interventi 

devono essere autorizzati dal comune. Pertanto suggerisce al presidente che qualora volesse portare avanti 

un’azione incisiva, il consiglio circoscrizionale darà il suo supporto. 

Il consigliere Scarlata ringrazia il presidente Butera per la sua presenza in aula, si dispiace che la parte 

amministrativa e politica non sia presente. Si dispiace altresì che nel contratto di servizio dell’azienda non 

vengono contemplate diversi servizi, come il riposizionamento dei pali. Vorrebbe che l’amministrazione 

trovasse altri canali per dare un input maggiore per migliorare l’illuminazione carente in quanto avere le vie 

ben illuminate dà un senso di sicurezza ai cittadini. 

Alle ore 11:20 esce il consigliere Orilia. 

Anche il consigliere Serio si dispiace dell’assenza del vice sindaco e del dott. Raineri, avrebbero potuto dare 

risposte più esaustive, soprattutto ai cittadini che vorrebbero vivere in un territorio dove i servizi siano tutti 

funzionanti.  

Anche il Vice Presidente Savoca nel proprio intervento non nasconde la propria amarezza. Ricorda che il 

consiglio circoscrizionale aveva invitato il vice sindaco Marino e il dottor Raineri per l’incontro di questa 

mattina, ma nessuno dei due si è presentato, ed è un vero peccato perché sarebbe stata una splendida 

occasione per sentire anche la loro versione dei fatti. Sottolinea altresì che l’amministrazione comunale non 

funziona. Se ci sono tutti questi disservizi che durano ormai da mesi, in alcuni casi si parla addirittura di 

anni, evidentemente chi dovrebbe far bene il proprio lavoro, non lo fa. Quindi ritiene che si dovrebbero 

dimettere. 



 

 

Il Presidente Greco, per permettere al pubblico di intervenire propone la nomina dei consiglieri Savoca, 

Tusa e Viscuso e il consiglio approva. 

Intervengono diversi cittadini che espongono carenze della pubblica illuminazione in diverse vie del 

territorio. Prende la parola anche la giornalista T.C. del giornale mediatico “New Sicilia” la quale chiede 

l’importo del canone di manutenzione ordinaria che il Comune paga all’azienda Amg, il Presidente Butera 

risponde che si aggira intorno agli otto milioni annui. 

Terminati gli interventi il Presidente Greco ringrazia il Presidente dell’AMG il Dottor Butera, ringrazia 

anche il pubblico presente e alle ore 12:05 chiude la seduta di consiglio. 

 

 

 

                      Il Segretario                                                                           Il Presidente       
     Esp. Amm.vo Sig.ra Carmela Varvarà                                                        Mario Greco   
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